



●长沙晚报全媒体记者 陈星源

随着年终奖、红包等接连入账，市民手头的闲置资金与日俱增。银行、证券、基金等公司接连推出时间限定、利率可观的产品，让不少市民心动的同时也有一些担忧：收益有没有保障？操作是不是安全？如今，利率较低甚至存在亏损的“理财刺客”产品，让消费者的行为愈发谨慎；如何防范风险、避免“踩坑”，更成为理财的一门必修课。



漫画/何朝霞

部分理财产品利率较低、甚至亏损，消费者应合理配置，分散风险

春节理财 警惕“刺客”

现象：“理财刺客”出没，收益起伏不定

纵观春节期间的理财市场，丰富的产品令人眼花缭乱：业绩基准3%以上的银行理财屡见不鲜，与存款相比极具竞争力；国债逆回购假期也计息，不少消费者节前早已出手；追求短期高回报，快速申赎的基金则是不二选择。

尽管行情有所向好，实际情况却是“有人欢喜有人忧”。“这也太‘刺客’了！”看着理财产品春节期间的收益，曹小姐心中五味杂陈。作为理财多年的“老玩家”，节前她在理财经理的劝说下抢购了一只货币基金，风险等级仅为R1，年化收益率有3.7%之多，“当时感觉挺靠谱的，以为可以赚点小钱过个好年。”然而步入春节假期，理财产品的表现却让曹小姐大跌眼镜。“几乎每天都在降，短短几天降到了2.3%。”她表示，这只基金的不佳表现打乱了她的理财计划，现在正考虑年后更换品种，“赎回再重买又要损失2天的收益，不管怎么说都是亏了。”

忧心不已的并非曹小姐一人，何先生也为理财产品“过山车”般的收益哭笑不得。

“当时一直续期的产品下架了，不知道把钱转移到哪，就‘病急乱投医’买了这款长期理财。”何先生表示，自从去年购入后，产品一度亏损，现在利率才逐渐回升到1.5%左右，“离到期还有一年多的时间，能做的只有漫长的等待！”

记者观察发现，“理财刺客”产品在当前市场上仍占据一席之地。南方财经数据表示，截至2024年1月末，理财产品综合破净率较去年12月末上浮13.36%至5.06%。各投资性质的产品破净率也有不同程度的上行，含权产品表现依旧不佳，混合类和权益类理财产品破净率分别为34.05%、86.49%，商品及金融衍生品类产品全部处于破净状态。

原因：理财不再保本，底层资产各异

“理财刺客”缘何出现？这与2022年起实施的《资管新规》有着紧密关系。自新规发布以来，银行、证券、基金等金融机构发行和销售资产管理产品“打破刚性兑付”，意味着正式告别“理财保本”时代。消费者在追求收益的同时，开始审视理财产品中蕴含的风险。

据悉，《资管新规》要求金融机构对资产管理产品实行净值化管理，净值型理财产品采用市值法估值，底层资产盈亏的变

化会对传导至产品端，因此净值波动幅度加大成为常态，也是“理财刺客”出现的底层逻辑。

此外，在风险不可避免的前提下，底层资产的不同也会深刻影响产品的收益。

“虽然现在所有理财都是非保本浮动收益，但不同理财产品的底层资产是不一样的。”长沙某银行经理告诉记者，理财产品的底层资产是指构成该理财产品投资组合的具体资产或证券，揭示了募集资金的最终流向。消费者若不仔细鉴别，容易遇到“理财刺客”，“像前一阵子暴雷的某理财产品，说明书中都没有标明底层资产，这种理财的投资风险很高；反之存款、国债等底层资产的产品就比较安全。”

建议：分散理财风险，主张量力而行

“今年打算给家里人都买一份保险，再坚持每个月存几千块，放入短期存款或者活期理财中。”新年伊始，王女士根据日常支出和收入情况，制定了一份详细的存钱计划，希望新的一年能够攒下更多的钱，“存满5万元后，还会尝试更长期的理财或者定期存款。”

这种组合配置的做法，正是防范“理财刺客”的有效手段之一。招联首席研究员董希淼建议，市民应该平衡好风险和收益的关系，综合进行资产配置。如果希望获得较高收益，那么应承担更高的风险；如果不希望承担更高的风险，那么应该接受较低收益。市民如果追求稳健收益，可以在存款产品外，适当配置现金管理类理财产品、货币基金和储蓄国债等产品。

此外，量力而行、量力而行也十分关键。“我们建议首先预留充足的备用金，再配置其他的理财产品。”长沙某银行工作人员表示，他们会根据客户的风险偏好和资金未来的使用计划，有针对性地进行理财产品推荐，“短期就买灵活理财，稍微长一点可以配置1—3年的产品，更长期的话教育基金、储蓄型保险也是不错的选择。”



湖南开出节后首趟返岗专列

长沙晚报2月15日（全媒体记者 吴鑫讯 通讯员 莫江波 刘玉良 陈漫丽）“非常感谢每年春运有这项好政策，这趟列车全列都是卧铺车厢，只要安心睡一觉就到啦。”15日17时5分，载着1008名湖南新化籍务工人员的K6548次列车驶离新化站，一路南下开往深圳。这是今年节后湖南开行的首趟返岗务工卧铺专列。列车上，来自新化县西河镇粗石村的李女士激动不已。

新化是湖南人口大县，也是劳务输出大县，尤其是赴珠三角务工人员居多。为保障务工人员平安顺利返岗，广铁集团优化运力组织，安排湖南地区各火车站、铁青文旅公司加强与属地政府人社部门沟通联系，提前了解企业集中用工和务工人员集中外出就业需求，在每年的春节后

开行多趟往广州、深圳、上海的“点对点”务工专列。为让务工人员乘车更便捷，广铁集团在专列申请、购票、进站服务等方面开辟绿色通道，由客运部门统一录入乘车人信息，只需刷身份证即可进站。新化站积极优化客运组织，精心开辟检票安检、候车、进站4个专用通道，在检票口设置4个进站通道、2台安检仪，在进站口、候车室、站台上组织20名党团员职工、15名青年志愿者提供进站指引、行李搬运等服务，热情护送他们进站登车。

据了解，自2月15日起，广铁集团还将在新化、怀化、常德等车站开行多趟往广州、东莞、深圳和上海的务工专列，保障节后重点产业、重点项目复工复产。

拓维信息旗下产品上榜2023

中国开发者影响力年度榜单

其算力相当于50万台电脑

长沙晚报2月15日讯（全媒体记者 李广军）记者15日从拓维信息系统股份有限公司获悉，在近日由CSDN与《新程序员》联合举办的“CSDN2023中国开发者影响力年度评选”中，拓维信息旗下的兆瀚CA9900 AI集群和在鸿实验箱，凭借优秀的产品性能和突出的技术创新，双双斩获“年度创新产品和解决方案”。

兆瀚CA9900 AI集群基于“昇腾910+鲲鹏920处理器”研发而成，最高可装载数千颗昇腾910AI处理器，相当于50万台电脑（PC）的计算能力，目前已为湖南、贵州、重庆等地打造面向城市数据中心、大型人工智能产业园等标杆项目，提供人工智能领域智能计算产品、垂直行业解决方案、算力中心运营服务的软硬一体化融合产品。

信息技术快速发展，离不开科学、高效的人才培养体系。以操作系统产业为例，现阶段课程实训平台等建设难以满足产业、技术的快速发展。“在鸿实验箱”作为开源鸿蒙实验实训操作平台，搭载了基于开源鸿蒙的“教育在鸿OS”，内置了智慧交通、智慧办公、智慧农业、智慧家居等多类行业场景和30+实验案例，能够帮助学生实现贴近行业的开发实操体验。目前，拓维信息基于“在鸿实验箱”所打造的开源鸿蒙人才培养体系已落地服务十多所高职院校，先后应用于长沙民政职业技术学院、贵州电子科技职业学院、长沙职业技术学院、湖南信息职业技术学院等多所高职院校的教学实践之中。

责编/陈良 主笔/何朝霞 校读/刘芳

作文

攀岩

龙湾小学校园记者站201904班 赵煜城 指导老师：郭颖舟

运动能锻炼身体可磨练意志，我认为，最能磨练意志的当属攀岩。我曾经在游乐场玩过一次攀岩，可惜没到一半就失败了。今天，爸爸妈妈带着弟弟和我又一次来到这里。他们去玩别的项目了，我呢，就想弥补上次的遗憾。我绑上绳索后观察了一下，发现这堵墙被一道坎分为上层和下层。下层凸出的“岩石”分布较为密集，并且有个“十字架”，上层每个“岩石”距离较远，难度非常大。

终于到我了，我既紧张又兴奋。离地不到一米的地方，我爬得很轻松，丝毫不费力气，可到“十字架”时，我便像飞鸟遇到强风卡在了那里。“十字架”的顶端与末端太远了，我踮起脚也只能一只手抓着，另外一只手得稳住身体，无法动弹。时间在流逝，我的体力也在流逝，不多时我已汗流浃背，依然没有突破，只能下来。

休息一下后，我开始第二次尝试。

很快，我又到了“十字架”下。这次我改变了路线，从它的右边爬，双手勾住“十字架”顶端，接着把右脚送上去，再用力一蹬，身体向上冲，手抓住中间分层的那道坎，整个人就爬了上去。

我开始冲击上层，每一步都如履薄冰，因为哪怕只是一个分神都会失足跌落。终于，我离按钮只有一步之遥了，但此时体力已基本耗尽，这一步让我感觉十分遥远、艰难。“现在只能孤注一掷，拼了！”我将所有的力量汇于双腿，猛然跳向按钮，迅速按下去。一声清脆的声音传来，时间定格在七分五十三秒！我双臂张开，已无力站稳，随着绳索缓缓降下去……

下面的人都看着我，我就像个万众瞩目的凯旋英雄。

回到地面后，我全身上下都是汗，手脚酸酸的，感觉只剩下个躯干，很纯粹、清爽、微妙。攀岩真是一项美妙的运动！

纸上派对·一起写作文

萌娃的体验



插画/何朝霞

一次惊险之旅

清水塘溪泉湾小学校园记者站1902班 王雅彤 指导老师：宁珂

“轰隆隆”，听着窗外面的轰鸣声，一朵朵棉花糖似的云朵在窗外飘过，远处的蓝天拉成一条看不到边的长线，一直到天际的尽头。随着飞机开始降低高度，我们开始在云层中穿梭，感觉把手伸出去就能抓块云朵在手中。好想尝尝它到底是什么味道，甜的、咸的，还是酸酸的？

我一边欣赏窗外的风景，一边听乘务员姐姐讲解空中救援知识。就在我听得津津有味时，突然，“嘭”的一声巨响，机舱里的警报随之响起。乘务员姐姐赶紧拿起电话，看到她焦急地打着电话，我顿时觉得大事不妙。就在这时，头顶的隐藏柜门突然弹出，氧气面罩直接掉了出来。我赶紧回忆了乘务员姐姐刚刚讲的救援知识，用力拉了拉氧气输送管，将气瓶内的氧气充满，然后将面罩戴到头上，扯紧松紧带，

确保能够正常呼吸。

乘务员姐姐接听完电话，系好安全带后，用扩音器说：“各位乘客请注意，我们的飞机即将紧急迫降，大家赶快系好安全带，弯腰用手抱紧膝盖，做好迫降准备！”就在乘务员姐姐说完不到五分钟，飞机重重地降落在跑道上。飞机还没有停稳，乘务员姐姐立刻解开安全带，站到机舱门口。飞机停稳后，乘务员姐姐快速拉开机舱门，放下充气滑梯，接着，大家一个一个从充气滑梯滑了下去。

轮到我的时候，我将双手平举，与腰背呈90°直角，没来得及多想便上了滑梯。不到两秒钟，双脚就碰到了地面，我赶紧跟随大家一起跑到安全的地方。当我回头再看飞机的时候，发现飞机的一块前挡风玻璃不见了踪影。

这次经历，真的是太让人刻骨铭心了。

种大蒜

清湘小学校园记者站三(15)班 孔若琦 指导老师：岳桂容

星期三，我干了一件大事——种下十四瓣大蒜。为什么要种大蒜呢？因为老师留了一个有趣的作业，每人水培一个完整的大蒜！听上去难以置信吧，但这确实是我们的作业。于是，我就种下了它们。

它们个个都白白胖胖的，看上去第二天就会发芽。可事实却是，当天晚上我就发现有一瓣蒜烂了，我马上将它丢掉。为了让大蒜尽快发芽，我偷偷给它们加了点“料”——把姥姥的花肥滴了几滴在水里，这样总能让你这些小胖子长得更快吧？可是接下来的几天，它们都不发芽，像一瓣瓣小懒虫在呼呼大睡。

到了学校，我发现别人的大

蒜生根发芽了，而我的大蒜还没有。我心想，等它们发芽要等到猴年马月，但我却毫无办法，只能干等着，真是让人发愁啊！

又过了几天，我的大蒜变紫了。这是要发芽了吗？我兴奋地抱着大蒜去问老师，老师却告诉我这是冻的。难道我要给它盖上厚厚的被子吗？谁能告诉我，我的大蒜还有救吗？它到底会不会发芽啊？

妈妈说，一只勤劳的小蜜蜂，不知疲倦，永不停歇。不过，她也有爱唠叨的毛病。这不，早上刚起来，“小蜜蜂”就开始唠叨了：“等会儿记得早读。球衣整理好了吗？上课一定要认真听，紧跟老师节奏，做好笔记。”我最开心的是晚上，每次到家，妈妈都

温暖瞬间

泉星小学校园记者站87班 吉明宇 指导老师：马喜军

生活中，每个人都会经历一些温暖瞬间，或让你兴奋不已，或让你感慨万千，或让你百感交集……而我心中温暖的瞬间，便是妹妹对我的关心。

记得那是一个星期五，因为中午吃得少，放学回家的路上，我肚子饿得“咕咕”叫。我回到家中，妹妹突然从角落里蹦出来，手里还拿着一个袋子，高兴地对我说：“哥哥，你猜我手里拿着的是什么东西？”我摇了摇头：“不知道。”妹妹似乎看出了我的异样，便把袋子递给我，关切地对我说：“哥哥，你是不是在学校里没有乖乖吃饭？这是我给你的面包，赶紧吃吧。”听了她说的话，我忍不住“扑哧”笑出声来。

看到面包的那一刻，我的眼睛都直了。我接过袋子，拿出面包狼吞虎咽地吃起来，心想：“这

面包真是人间美味。”正当我沉浸在面包带给我的快乐中时，突然看见妹妹舔了舔嘴唇。我连忙给了她一大块面包，说：“小馋猫，你不是也饿了吗？那我们就一起吃吧！”

晚饭后，妈妈对我说：“你妹妹买面包的钱，是在幼儿园跳蚤市场上把自己心爱的布娃娃卖出去后挣来的。妹妹一直在等你回家，说要和哥哥一起分享。”这时，我突然想起平时跟妹妹打闹的情景，不禁感到惭愧。妹妹愿意用她人生中赚到的第一笔钱给我买吃的，这一瞬间，温暖充满了我的心间。

人生道路上，我们总会感受到不期而遇的温暖。这些温暖散发着美好的力量，鼓舞着我们努力前行。

小小动物园

东郡小学校园记者站四(6)班 柯希蕴 指导老师：熊芬

有人说家是爱的港湾，是我们遮风挡雨的地方。要我说呀，家是一个妙趣横生的“小小动物园”。

放学后刚踏进家门，我急忙左看看，右瞧瞧，没发现爸爸，于是打开电视机，津津有味地看着节目，没想到危险已经悄然来临……“柯希蕴！作业写完了吗？书法练了吗？小书打了吗？”爸爸虎视眈眈，恨不得一口将我给吞掉。我心想要是武松在此，也许都不是他的对手。我只好关掉电视，灰溜溜地去做作业。老爸张牙舞爪的样子，真像一只活脱脱的“森林之王”啊！

妈妈就像一只勤劳的小蜜蜂，不知疲倦，永不停歇。不过，她也有爱唠叨的毛病。这不，早上刚起来，“小蜜蜂”就开始唠叨了：“等会儿记得早读。球衣整理好了吗？上课一定要认真听，紧跟老师节奏，做好笔记。”我最开心的是晚上，每次到家，妈妈都

会做好美食等着我。哈哈，美食可是我的最爱。

而我，是一只聪明、伶俐的小猴。我有空就会跑到家门前的树下，手脚并用，没几下就爬上了树。孙悟空是我的偶像，我时常幻想要是自己能七十二变、会筋斗云该有多好，就算外星人入侵，我也可以保护地球和人类。我爱看军事、科幻类的书籍，梦想长大了当一名特种兵狙击手。

一段优美的舞蹈，常常吸引我们的目光，这位舞蹈家就是我家的小公主。妹妹超爱跳舞，就像一只举止优雅、温顺的白天鹅。她时常向我们展示劈叉叉和“小飞机”“提花篮”“金元宝”……她还会根据不同的音乐伴奏自编舞蹈，被我称为“人间最美天鹅舞蹈家”。周末到了，我们常常来到鸭嘴公园、白草甸，铺上露营垫，摆上零食，这是我妹妹最快乐时光，不高兴的事情都在踢球、玩沙、聊天中飞远了！